

云岭大爱，生命接力——云南省人体器官捐献累计突破800例

“让我以另一种方式，继续守望着这片红土地。”——这是云南省第800例器官捐献者在生命最后一刻留下的嘱托。2025年12月9日，捐献者因突发脑出血离世，家属强忍悲痛，决定捐献他的器官和眼角膜，为5名器官衰竭患者带去新生。至此，云南省累计实现公民逝世后器官捐献达800例，共挽救2690名终末期患者的生命，让1257位失明者重见彩云之南的蓝天白云。800，不仅是一个数字，更是800次“以小我成就大我”的云岭故事。

从无到有，云岭大地持续不断绽放出一朵朵“生命之花”

2013年6月1日，中国人体器官捐献管理中心正式批复云南省开展人体器官捐献工作。十二年来，在全省各级红十字会、卫生健康行政部门，以及相关医疗机构密切配合下，在人体器官捐献宣传动员、意愿登记、捐献见证、获取移植、人道救助、缅怀纪念等方面做了大量卓有成效的工作，有力推动了全省遗体、人体器官（组织）捐献事业健康、有序、快速发展。

12年以来，实现了从年志愿登记298人到年志愿登记超4万人，从年捐献11例到年捐献超过100例的跨越式增长。捐献者来自社会的各个群体，有医护人员、教师、学生、警察。这些我们身边的普通人，都选择了捐献器官这样特别的方式为自己的人生谢幕，在人生的终点，用自己的器官挽救素昧平生的患者生命。他们用自己的实际行动，诠释了自愿无偿、高尚利他的捐献理念。

800 例的背后，是 800 个把“小我”融入“大我”的云岭故事

红河州驻村扶贫干部吴志宏用生命诠释忠诚奉献，以平凡铸就时代楷模，他让 3 位器官衰竭患者获得新生，2 位失明者重见光明。



吴志宏

在抗击疫情的战斗中，26岁的楚雄姑娘林芳雯在工作岗位上光荣殉职。她留下的器官与眼角膜，让3人重获新生。



林芳雯

昭通市民警万永波身着警服时，以热血守护一方平安；生命谢幕时，捐献器官和眼角膜，他以大爱点亮他人希望。



万永波

公众号 · 云南省红十字会

全国劳动模范高建春用大爱温暖人间 ,为 3 位适配成功的病人带去生的希望 ,
给他们的家庭带去爱的温暖。



公众号 · 云南省红十字会

高建春

是他们在生命陨落时，以爱心回馈社会，绽放出了一朵朵新的“生命之花”。
在这 12 年里，那些“以生命接力生命”的捐献者依旧照亮尘世，他们挣脱了时光的枷锁，化作永恒的光点守护着人间。

800 例，是用大爱铸就的里程碑，更是生命接力的新起点

突破 800 例器官捐献，这座用大爱铸就的里程碑，映照出生命接力的高度，更标注出新征程的起点。然而，数字背后仍有沉重现实：2025 年我国百万人口捐献率仅为 4.78，COTRS 系统中仍有 18.6 万名终末期器官衰竭患者在生死线上苦苦等待。每一例捐献都是生命对生命的慷慨馈赠，但供需之间的巨大鸿沟依然亟待跨越。下一步我们将坚持人民至上、生命至上的理念，努力构建阳光、公正、高效的捐献工作体制机制，推动我省人体器官捐献事业高质量发展，造福更多患者，让“有一种叫云南的生活”不仅美在风景，更美在人心。

供稿：云南省人体器官捐献管理中心